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Ευρωπαϊκή σύγκλιση και οικονομική πολιτική
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Π
ριν από ένα τέταρτο του αι
ώνα, στο κατώφλι τηε Ευ- 
ρωζώνηε, η ελληνική οι
κονομία έβλεπε μπροστά τηε 

σύγκλιση npos τιε πλούσιεε οι- 
κονομίεε τηε Ευρώπηε. Ακόμη 
και αν έπαιρνε χρόνια, υπήρχε 
η προσδοκία πωε σταδιακά οι 
πραγματικοί μισθοί θα προσέγ
γιζαν εκείνουε τηε Γερμανίαε, η 
ανταγωνιστικότητα αυτήν τηε 
Γαλλίαε και γενικότερα η οικο
νομία μαε θα έμοιαζε σταδιακά 
με τηε Ολλανδίαε. Η προσδοκία 
ήταν βάσιμη καθώε το κόστοε 
χρηματοδότησηε θα μειωνόταν 
μετά το αδύναμο εθνικό νόμι
σμα, ενώ η εμπέδωση σταθερό- 
τηταε θα βοηθούσε με επενδύ- 
σειε και ανθρώπινο κεφάλαιο. 
Σήμερα, όμωε, αν και η οικο
νομία έχει σταθεροποιηθεί και 
ανακάμπτει, υπολείπεται πολύ 
από τουε ευρωπαϊκούε μέσουε 
όρουε ευημερίαε.

Στην πρώτη τετραετία του 
ευρώ διευκολύνθηκε η εισροή 
κεφαλαίων, όπωε και οι εισαγω- 
γέε καταναλωτικών και κεφα
λαιουχικών αγαθών. Με μειω
μένα επιτόκια και αυξανόμενα 
εισοδήματα ενισχύθηκαν τα 
ακίνητα και οι άλλεε κατασκευ- 
έε. Στη δεύτερη τετραετία οι 
τάσειε αυτέε ενισχύθηκαν, μαζί 
με αύξηση των δημοσίων δαπα
νών για συντάξειε και προσω
πικό του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα. Ετσι, η διεθνήε κρίση

χρέουε, το 2008, βρήκε τη χώρα 
πιο αδύναμη από κάθε άλλη τηε 
Ευρωζώνηε, καθώε είχε ταυ
τόχρονα πολύ υψηλό δημόσιο 
χρέοε, βαθύ δημοσιονομικό έλ
λειμμα και εξωτερικού ισοζυγί
ου. Τα πραγματικά εισοδήματα 
αυξήθηκαν συστηματικά εκείνη 
την περίοδο, χωρίε αντίστοιχη 
άνοδο τηε παραγωγικότηταε.

Στη διάρκεια των μνημονίων 
κυριάρχησε η υψηλή αβεβαιό
τητα. Τα πρώτα χρόνια, αρχικά 
μέσα στην ευρύτερη κρίση στην 
Ευρωζώνη εφαρμόστηκε ισχυρή 
δημοσιονομική προσαρμογή, 
μαζί με μεταρρυθμίσειε ώστε 
η διαχείριση του χρέουε και η 
ανάκτηση τηε ομαλήε χρημα- 
τοδότησηε να καταστεί εφικτή. 
Οι διαδοχικέε κυβερνήσειε δι
αχειρίστηκαν την προσαρμογή 
σε ένα πολιτικό πλαίσιο ακραία 
φορτισμένο και χωρίε πυξίδα. 
Από το 2015 υπήρξε οπισθοχώ
ρηση ιδίωε με την αποσταθε
ροποίηση των τραπεζών και το 
σύστημα ισορρόπησε τελικά σε 
ένα χαμηλότερο σημείο. Σε όλο 
αυτό το διάστημα μαζί με την 
έντονη μείωση των εισοδημά
των και του βιοτικού επιπέδου 
υπήρξε υποβιβασμόε τηε αξίαε 
των κατοικιών και λοιπών πε
ριουσιών, όπωε και των επεν
δύσεων, και έξοδοε εργατικού 
δυναμικού από τη χώρα.

Στην προηγούμενη τετραε
τία, παρά τιε εξωγενείε κρίσειε

τηε πανδημίαε και στιε αγορέε 
ενέργειαε, η σταθεροποίηση 
επέτρεψε σημαντική ανάκαμ
ψη. Πολλέε πληγέε τηε κρίσηε 
χρέουε επουλώθηκαν και οι 
αρνητικέε τάσειε σε επενδύ- 
σειε και εργασία αντιστράφη- 
καν. Η ενίσχυση των τραπεζών 
και των ακινήτων συνέβαλε σε 
μεγέθυνση με ρυθμούε υψη
λότερου ε από τηε υπόλοιπηε 
Ευρώπηε. Το συγκριτικό κό- 
στοε χρηματοδότησηε μειώ
θηκε, αντανακλώνταε αξιοπι
στία. Οσο κρίσιμη κι αν είναι 
η βελτίωση που καταγράφηκε, 
το ζήτημα όμωε είναι αν μπορεί 
να αναμένεται ουσιαστική άνο- 
δοε του βιοτικού επιπέδου του 
πληθυσμού τα επόμενα χρόνια.

Η φετινή ΔΕΘ μπορεί να εί
ναι ευκαιρία αξιολόγησηε τηε 
οικονομίαε, φυσικά από την 
κυβέρνηση, και φορείε πολι- 
τικήε, επιχειρήσεων και εργα
ζομένων. Η πρόσφατη θετική 
τροχιά αναπόφευκτα έχει κα
λύψει μόνο μέροε των προη
γούμενων απωλειών και πολλά 
νοικοκυριά παραμένουν εγκλω
βισμένα σε χαμηλά εισοδήματα. 
Και η άποψη πωε βρισκόμαστε 
ήδη στην επιθυμητή θέση είναι 
διπλά επικίνδυνη. Από τη μια 
υποβιβάζει την ανάγκη δομικών 
τομών, σημαντική και σε πιο 
ευημερούσεε οικονομίεε, αλλά 
επείγουσα για τη δική μαε. Από 
την άλλη δημιουργεί την προσ

δοκία νομοτελειακήε αύξησηε 
των εισοδημάτων ανεξάρτητα 
από το αν θα γίνουν αλλαγέε.

Στην προηγούμενη τετραε
τία αντιμετωπίστηκαν πολλά 
δύσκολα προβλήματα που ανέ
κυψαν με την κρίση χρέουε, όχι 
όμωε τα βαθύτερα αίτια που εί
χαν οδηγήσει σε αυτήν. Η ομα- 
λοποίηση τηε χρηματοδότησηε 
και η σταθερότητα είναι ανα- 
γκαίεε συνθήκεε, αλλά όχι επαρ- 
κείε για υψηλή ανάπτυξη. Αλλω
στε, δεν ήταν η έλλειψή τουε 
που οδήγησε σε χαμηλή αντα
γωνιστικότητα αρχικά και τελι
κά σε κρίση, αλλά η παρουσία 
ισχυρών αντικινήτρων για παρα
γωγή και εργασία υψηλήε αξίαε. 
Στο σύστημα εκπαίδευσηε, στη 
δημόσια διοίκηση και θεσμούε 
και στον ανταγωνισμό στιε αγο
ρέε οι βελτιωτικέε παρεμβάσειε 
που έχουν γίνει είναι λιγότερεε 
από τιε αναγκαίεε, όπωε και σε 
άλλεε περιοχέε. Εφόσον υπάρξει 
επιμονή για ουσιαστικέε βελτι- 
ώσειε, αλλά μόνο τότε, η θετική 
αντίδραση τηε οικονομίαε θα 
είναι έντονη, κλείνονταε έναν 
μεγάλο κύκλο φιλοδοξιών και 
περιπέτειαε και συγκλίνονταε 
επιτέλουε προε τιε πλουσιότερεε 
ευρωπαϊκέε οικονομίεε.
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